Ligning

{{opprydning-viktig}}

En '''ligning''' er et matematisk uttrykk med en eller flere ukjente variabler, vanligvis x, y, eller z.

 Eksempel 

 Ligning med en ukjent

 2x + 6 = 4x - 6

 Ligning med to ukjente

 y = 6x + 8

 y = 7x

 Andregradsligning

 6x<sup>2</sup> + 7x - 90 = 0

 Å løse ligninger 

 Ligning med en ukjent 

Tenk på ligningen som en vekt. For at ligningen skal 

være i balanse, må begge sidene være like. Dette gjør 

man ved å gjøre det samme med begge sidene. Hvis 

det står + 6, så gjør man -6 

for å flytte til den andre siden. 

 2x + 6 = 4x - 6

 Ligningen

 2x + 6 - 4x - 6 = 4x - 6 - 4x - 6

 Samle leddene med x på venstre side og de rene tallene på høyre side

 2x - 4x = -6 - 6

 -2x / -2 = -12 / -2

 x = 6

 Løsningen

Det går an å gjøre det enklere:

 2x + 6 = 4x - 6

 2x - 4x = -6 - 6

 -2x / -2 = -12 / -2

 x = 6

 Ligninger med to ukjente 

For å løse ligninger av dette slaget, må man ha et «ligningssett», altså

to definisjoner av verdien til den andre ukjente.

 y = 2x + 18

 y = 3x - 9

Det finnes tre måter å løse ligningssettet på.

 Grafisk 

Du kan tegne et koordinatsystem og tegne inn funksjonene y = 2x + 18 og y = 3x - 9. Der linjene krysses, er x lik y. (x=y)

 Innsettingsmetoden 

 y = 2x + 18

 y = 3x - 9

 y = y

 2x + 18 = 3x - 9

 2x - 3x = -9 - 18

 -x / -1 = -27 / -1

 x = 27

Så setter man inn verdien 27 for x, og finn ut hvor mye y er.

 y = 2x + 18

·  y = 2 * 27 + 18
 y = 54 + 18

 y = 72

 y = 3x - 9

·  y = 3 * 27 - 9
 y = 81 - 9

 y = 72

 Addisjonsmetoden 

·  y = 2x + 18 | * -1,5
 + y = 3x - 9

 -----------------------------

 -1,5y = -3x - 27

 + y = 3x - 9

 Observer hvordan 3x forsvinner.

 -----------------------------

·  -0.5y * -2 = -36 * -2
 y = 72

Så snur man likningssettet.

 y = 2x + 18
 2x + 18 = 72

 2x = 72 - 18

 2x = 54

 2x / 2 = 54 / 2

 x = 27

 y = 3x - 9

 3x - 9 = 72

 3x = 72 + 9

 3x = 81

 3x / 3 = 81 / 3

 x = 27

 Andregradsligninger 

Andregradsligninger er ligninger der et av leddene er i andre potens.

:<math>ax^2 + bx + c = 0</math>

Den generelle formelen for å løse andregradsligninger er

:<math>x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}</math>

Tegnet ± betyr pluss eller minus.

Eksempel:

:<math>-14x^2 + 9x + 1000 = 0</math>

:<math>

\begin{matrix}

x & = & \frac{-9 \pm \sqrt{9^2 - 4 \cdot -14 \cdot 1000}}{2 \cdot -14} \\

x & = & \frac{-9 \pm \sqrt{81 + 56000}}{-28} \\

\end{matrix}

</math>

''x'' er to forskjellige tall.

:<math>

\begin{matrix}

x & = & \frac{-9 + 236,814}{-28} \\

x & = & -8,136 \\

\end{matrix}

</math>

Tegnet v (ikke v, men et tegn som ligner mye) betyr ''eller''.

:<math>

\begin{matrix}

x & = & \frac{-9 - 236,814}{-28} \\

x & = & 8,779

\end{matrix}

</math>
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